
UN DEPOZIT DE UNELTE DACICE 
PENTRU EXPLOATAREA SĂRII 

Intre Cluj şi Cîmpia Turzii, la staţia Valea Florilor, calea ferat! trece peste un masiv de 
~;are. Masivul depăşeşte numai cu puţin, in sus şi in jos sau pe laturi, teritoriul staţiei. 

Dublarea căii ferate Teiuş-Apahida, efectuată in anul 1938, a impus lărgirea peronului 
staţiei Valea Florilor. Cu această ocazie, prin săpăturile pe linia creştetului masivului, săpă
turi ce au pătruns nu numai pînă la stinca de sare, ci au tăiat şi o parte din grosimea ei, 
!>-a dat de urmele mai multor puţuri. 

în fundul unui puţ ce se oprea in sare, cam la 8-10 m adincime de la suprafaţă, s-au 
descoperit prinse intr-un material argilos sărat, o serie de unelte. După relatările celor care 
au lucrat aici, puţul era reprezentat printr-o adîncitură ce conţinea material amestecat şi 
frămîntat, deosebindu-se evident de roca mai uniformă din jur. Pe anumite porţiuni pereţii 
lui circulari fuseseră căptuşiţi iniţial cu o împletitură de nuiele, din care s-au păstrat citeva 
frînturi. Porţiunea superioară a puţului, adică aceea mai dinspre suprafaţă, nu era clar distinctă. 

Cu excepţia unei rişniţe de piatră, uneltele descoperite erau de lemn. Nu s-a găsist nici un 
instrument de metal, de bronz sau de fier1 • Toate uneltele au fost găsite îngrămădite în molozul 
de material sărat şi in contact direct cu sarea solidă. Toate erau în stare bună. Cea mai mare 
parte din ele erau făcute din lemn de carpen. Cioplirea, mai ales a sculelor manuale, era îngrijită, 
ele erau bine fasonate, netezite. 

Unelte de Ieum. 

1. Cazma (hirleţ). Partea activă e aproape dreptunghiulară, cu virful uşor rotunjit şi 
cu una din laturi uşor convexă. Coada cioplită în continuarea laturii drepte era aproximativ 
oval li in secţiune. Lăţimea părţii active era de 25-30 cm, iar lungimea ei de 50-55 cm. Întrea
ga piesă era bine lucrată, virful său era uşor tocit, ceea ce denota o uzură. Cazmaua nu 
prezenta fisuri mari (fig. 1/1. 2/1). 

2. Lopată. Partea activă avea virful rotunjit şi uşor curbat. Deşi cioplită împreună cu 
minerul, ea forma totuşi cu acesta un mic unghi ce îi dădea o poziţie apropiată de aceea a lopeţilor 
actuale. Coada, mai rotunjită in secţiune decît aceea a cazmalei, avea lungimea de 1,20-1,30 111. 

Piesa era cioplită cu multă grijă şi atenţie. Uzura ei nu era prea pronunţată (fig. 1/2. 2/2). 
3. Lopată mare de tip vîslă. Spre deosebire de precedenta, are partea activă exact în planul 

prelungirii cozii. Partea activă e de formă aproape dreptunghiulară, cu o subţiere aproape 
imperceptibilă spre virf. Uşoara rotunjire a virfului şi slaba lui denticulare sint semnele unei 
întrebuinţări mai frecvente; totuşi, piesa s-a păstrat bine, fără crăpături. Lungimea 
părţii active era de 60-65 cm, iar lăţimea ei de 32-35 cm. Lungimea cozii depăşea un 
metru. Întreaga piesă era cu grijii cioplită şi feţele bine netezite (fig. 1f3, 2/3). 

,-Unde se află azi instrumentele acestea nu putem-şti. In~ timpul cind le-am examinat şi fotografiat (septembrie 
• 938), erau pe 'peronul staţiei Valea Florilor. I,a cererea noastră ca ele să fie depuse la Muzeul Arheologl7fd~, 
conducerea şantierului de atunci (ing. Klatsch şi ing. S. Ştefănescu) ne-a comunicat că se va ~face un Muzeu al ~ 
Fer,.te, unde vor fi păstrate alături de alte obiecte istorice, găsite pe şantierele Căilor Ferate. Tot in acest timp, 
ceva mai la nord de halta Cfnepi~ti. cam In zona că tunului Ploscoş, prin lucrările de terasare s-au descoperit o sabie 
şi un mormint uman, In care scheletul era In poziţie ghemuită &i oriPntRt ~nrr ... t. fn aceeaşi zonă a lucrărilor, tot 
atunci, s-au găsit şi resturile unei defense de mamut. 

https://biblioteca-digitala.ro



458 NOTE ŞI DISCUŢII 

Fig. 1. - Unelte pentru exploatarea sării din Valea Florilor (fotografiate la faţa locului in 
anul 1938). 

4. Lopată mică de tip vîslă. C:. imilară preced ntei, dar cu arcuirea virfului mai pronunţată. 
Lungimea cozii: circa 50 cm; lungimea părţii active: circa 25 cm; lăţimea ei: circa 14 cm. 
Piesa nu prezenta crăpături şi era bine fasonată (fig. 1/4, 2/4). 
" 5. Cociorbă (săpăligă). Partea activă avea aspectul unui ciocănel cu virful ascuţit. în 
orificiul transversal era bine şi strins fixată coada : un simplu băţ necioplit, de singer sau corn, 
care din loc in loc avea şi petece de scoarţă pe suprafaţă. Corpul cociorbei măsura circa 
25 cm lungime; coada avea o lungime de circa 1,50 m şi diametru! de 2-3 cm. Scula aceasta 
slabă era puternic uzată (fig. 1/5, 2/5) . 

6. Ţiu, ghionoi (de sare) . Dăm numirea aceasta unui instrument aparte, căruia nu i-am 
găsist corespondenţa exactă intre instrumentele actuale sau mai vechi. El se compunea din 
două piese : miner şi un braţ-ciocan. Minerul, oval in secţiune, avea un cap foarte gros, de 
secţiune piramidală trunchiată. Braţul-ciocan are o formă piramidală, cu o parte mai 
groasă ce se fixa in orificiul minerului şi cu partea opusă mai ascuţită. Braţul-ciocan are o 
uşoară inclinare spre miner. Virful ciocanului era puternic uzat. Atit minerul cit şi braţul
ciocan erau corect şi atent lucrate, din acelaşi lemn de carpen ca şi cazmaua şi lopeţile ; ele nu 
prezentau rupturi sau fisuri, deşi semnele unei folosiri continue erau vizibile. 

Credem că instrumentul acesta se folosea la tăiatul sării, că era deci un ciocan de sa1'e. 
Şi dacă am admite, ceea ce nu este deloc exclus, că el avea şi un virf metalic (bronz, fier), demonta
bil, atunci se apropie şi mai mult de tipul ţiului actul folosit la tăiatul minereului. Dimensi
uni: lungimea minerului 55-60 cm; lungimea braţului-ciocan: circa 20 cm; lăţimea mineru
lui : 10-12 cm (fig. 1/6, 2/6). 

7. Pîrghie-cÎ1'lig. Piesa aceasta este o sculă simplă, cioplită mai puţin ingrijit, folosită, 
nrobabil, la trasul blocurilor de sare, eventual şi la alte lucrări, unde putea fi utilizată şi ca 
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Fig. 2. - Unelte pentru exploatarea sării din Valea Florilor. 
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simplă pîrghie. Diametru! piesei: circa 15 cm; lungimea: circa 1,50 m. Pirghia era bine păs
tratA, fără rupturi sau crăpături (fig. 1/7, 2/7). 

8. Ptrghie simplă. Este o bucată de lemn rezistent, ovală în secţiune, uşor ascuţită la un 
capăt. Aie o lungime de circa 1 m şi diametrul de 6-7 cm. Nu avea crăpături, dar pre
zenta în lungul corpului o serie de scrijelituri (fig. 1/8, 2/8). 

9. Mai mare. Partea grea, capul maiului a fost numai puţin cioplit, păstrînd înfăţişarea 
unei tulpini de carpen mature şi sănătoase ; capătul ei avea forma tăieturii copacului, cu 
loviri oblice din ambele părţi. Coada maiului e cioplită şi netezită. Lungimea totală atingea 
aproape 1,80 m, diametru! capului maiului era de circa 30 cm, iar diametrul cozii de circa 
15 cm (fig. 1/9, 2/9). 

10. Mai mic. Aie înfăţişarea celui mare, dar capul prezintă un aspect de butoiaş. Piesa 
era relativ uzată. Lungimea totală; circa 70 cm; grosimea maximă a capului: circa 15 cm 
(fig. 1/10, 2/10). 

11. Troacă. În grămada instrumentelor de pe peronul gării Valea Florilor era numai o sin
gură piesă de acest fel ; lucrătorii spuneau insă că s-au găsit mai multe bucăţi in puţurile dez
gropate. Nu am putut afla ce s-a intimplat cu celelalte piese. 

Troaca era scobită intr-un trunchi de copac nedescojit•, de circa 40 cm in diametru. 
Întregul buştean avea peste 2 m lungime. Interiorul era lucrat ca şi troacele ţărăneşti actuale 
de adăpat vitele. Laturile şi fundul troacei erau bine cioplite şi netezite; unul din capete era 

1 Judednd după scoarţă, troaca pare să. fi fost de tei (comunicarea tov. E. Topa). 
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crăpat. Adîncimea şi lărgimea troacei era de circa 20 cm. Fundul prezenta, pe linia sa 
mediană, cam din 15 în 15 cm distanţă, o serie de orificii de circa 3 cm în diamet:::u În 
orificii erau introduse tuburi de soc. în general, piesa era bine conservată ; numai in 
zona mijlocie marginile de sus erau împinse una spre alta (fig. 3 şi 4). 

Unelte de piatră. 

12. Rîşniţă. Era constituită din două piese: a) partea fixă, de jos, meta, cu un profil 
conic. Virful conului prezenta o perforaţie nu prea adîncă, rotundă, în care se fixa, desigur, 
un ax de lemn sau de fier. Faţa superioară a piesei era mai îngrijit lucrată decit baza 
(fig. l / 11 , 5/1) ; b) partea mobilă, superioară, catillus, era de formă conică; avea faţa inferioară 
concavă şi dimensionată în aşa fel incit să acopere conul piesei inferioare pe care se invirtea. 
Interiorul său era de asemenea bine cioplit. Piesa era perforată cu o deschidere de aspect 
trilobat, prin care trecea axul ce era fixat in meta (fig. 1/12, 5/2). Diametru! părţii fixe era 
de 45-50 cm ; piesa superioară era ceva mai mare. Ambele piese erau bine conserva te. 

Instrumentele prezentate mai sus au fost ingropate într-o veche exploatare de sare ; în 
acest mediu antiseptic, asupra lor nu au putut acţiona nici bacterille de putrefacţie, nici cele 
ale turbefierii. 

Dacă materia organică, în special lemnul, are în sare un bun conservator, nu acelaşi 
lucru se întimplă cu metalele. Sarea este un agent care ajută şi chiar provoacă alterarea 
profundă a metalelor, determinînd distrugerea lor în timp foarte scurt. Aşa se explică dece 
din seria uneltelor de extras sarea lipsesc total instrumentele metalice, deşi cu greu ne vine 
a crede că ele nu au fost cunoscute şi chiar utilizate de mînuitorii unor scule de lemn aşa 
de bine şi frum os lucrate. 

Fig. 3. - Troacă din depozitul de unelte din Valea Florilor (fotografiată 
la faţa locului în anul 1938). 
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Fig. 4.- Troacă~ din Valea Florilor: a) desen după fotografie; b) secţiune longitudinală prin troacă. 

Datarea şi atribuirea etnică a uneltelor 

O mare parte a instrumentelor scoase din groapa de sare de la Valea Florilor sint unelte de 
tip comun, obişnuite şi în gospodăriile ţărăneşti de astăzi, ca de exemplu: lopeţile, maiurile, 
pîrghiile, doar că unele mai au şi azi părţi metalice, pe cind primele sint exclusiv de lemn. 

O parte din ele sînt însă unelte aparte . Acestora nu le mai găsim analogii satisfăcătoare 
nici în inventarul ţărănesc actual pentru lucrat pămîntul şi nici în acela al exploatărilor miniere , 
al ocnelor de sare, nici in trecutul apropiat şi nici în timpurile medievale3• Aşa sînt: piesa 
pe care am numit-o ţiu, troaca găurită cu tuburi de soc şi rîşniţa. Ţiului nu-i cunoaştem 
corespondenţa în trecut. 

Troaca găurită (cu tuburi de soc) e semnalată în exploatările vechi din Maramureş, susţinîn
du-se, fapt puţin probabil, că ar data încă din epoca bronzului'. ln lipsa unor desene şi date 
despre împrejurările de descoperire e greu să fixăm ceva mai precis timpul utilizării ei ; 
rezultă însă din această descoperire că troaca a fost întrebuinţată în extragerea sării şi în 
alte locuri în regiunile noastre . 

Rîşniţe se amintesc în exploatările de sare din epoca hallstattiană5 , iar de la noi se cunoaşte 
un fragment găsit la Ocna Mureşului alături de unele obiecte de bronz8 • 

Prin forma şi amănuntele ei tipologice rîşniţa de la Valea Florilor se identifică cu acelea 
cunoscute din timpul dacilor7• Formatul de con larg al piesei fixe de jos, meta, a rîşniţei de 
la Valea Florilor, cît şi perforaţia trilobată a piesei de sus, mobile, catillus, sint elemente 
fcarte apropiate, dacă nu identice cu ale rîşniţelor utilizate atît de frecvent în gospodăriile 
dacice. în această privinţă există un material bogat comparativ din multe aşezări dacice 8 • 

1 Vezi J. v. Fichtel, Geschichte des Steinsalzes und der Steinsalzgruhen im GrossfiJrste~tht<m Siebenbiirgen, Ntirnberg, 
rno; A. Mosel, Erdely făldraj:i sotelepeinek făldismei es sdbdnyas:ata muvelese vis:onyainak răvid vaztata, Budaoest , 
1865; J. Csengeri, Va ztata a parajdi sok t!plet viszonyainak t!s as ottan divo sobdnya muvelt modoranak, In Magy.Orv . 
es Termt!szetvizsg. Pozsonyban tari. XI. Nagy gyiili st!nek mtmkdlatai, Bratislava, 1866 ; G. Wenzel, Magyarors:ti
bcinyaszatanak kYitikai tărtinete, Budapesta, 1880; M. Stamatiu, Istoricul metodelor de exploatare a :ăcămintelo/'de 
sare din România, în Analele Acad. Rom. S ec ţ . Ştiinţifică, Ser . III, Tom . XVIII, Mem. 16, Bucureşti , 1943 

' J . v . Buschman , Das Sal: , dessen V orkommen und Verwertung in siimtlichen Staaten der Erde, I, Leipzig, 
1906-1909, p . 350. 

1' Fr. v . Morton, Vorgeschichtliche Salzbergletde , în Kosmos, 7, 1928, Stuttgart, p . 223-224. 
• Fr. Posepny, Alter der karpatischen Salinen, in Verllandlungen geolog. Reichsanstalt, Wien, 1867, nr. 1-18, 

p . 183 - 184. 

' Mulţunlim şi pe această cale prof. K. Horedt (Cluj) pentru ajutorul dat la Incadrarea arheo1ogică a materia
lelor noastre. 

1 Vezi pentru rîşniţele din perioada Latene tirzie dacică, V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 499-500 şi 
p . 50, fig . 345. 
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1 

Fig. 5. - Rişniţă găsită in Valea F lorilor . 

Făr li a avea pretenţia de a fi complet, cităm din Transilvania exemplarele din cetăţile dacice 
din Munţii Orăştiei e, de pe dealul W ietenberg de lingă Sighlşoara1 o, precum şi din alte locurin. 
Din zona ex tracarpaticll se pot aminti printre altele piesele de la Poianau şi Popeştiu. 

!n epoca romanli rlşniţele devin mai plate şi indeosebi partea lor superioarli are un aspect 
mai mult cilindric, lliţit, cum arată exemplarele de la Cristeştil' şi Lechlnţa de Mureş16• Aceste 
trăsături specifice, forma lor cilindrică şi aplatizarea lor continuă, pare-se, şi in secolele urmă
toare ale mileniului P 1 • !n lumina acestor date, analogiile cele mai apropiate in ţara noastră 
pentru rişniţa din Valea Florilor dateazli din perioada Latene tirzie. 

Depozitul de la Valea Florilor constituie, chlar independent de datarea lui, o contribuţie 
preţioasli la cunoaşterea uneltelor dintr-o ramură de producţie practicată in toate timpurile 
istorice. Condiţiile de conservare şi imprejurările descoperirii acestor piese într-un puţ abando
nat asigură caracterul inchegat şi unitar al depozitului, iar in lipsa altor criterii singurul 
obiect care poate să dea anumite indicii pentru datarea lui, este rişniţa. Aceasta a fost 
folosită la noi din antichltate pină in epoca modernă, fără ca să sufere în structura ei tipologică 
transformări esenţiale. De aceea depozitul ar putea fi datat şi intr-o epocă mai tirzie, 
e ventual in cea feudală; cum insă rlşniţele din epoca feudală nu sint prea bine cunoscute şi nu 
oferă un termen sigur de comparare17, credem că putem să datăm depozitul din Valea Flori
lor in perioada Latene tirzie şi să-1 atribuim din punct de vedere etnic dacilor . 

In sprijinul datărli s-ar putea invoca şi prezenţa troacei găurite de lemn, cu tuburi de 
s oc, folosită pentru detaşarea blocurilor de sare prin dizolvare în exploatările subterane. Pentru 

~ 
• C. Daicoviciu, Cetatea daci.c4 de la P iatra Roşie, Bucureşti , 1954, p . 70, pl. 13/ 12 - 13. Alte piese In Muz~i 

de Istorie din Cluj . 
11 în Muzeul din Sighişoara. 
11 J . KadAr, Ssolnok·Doboka varmegye mo~~Dgrafiaja, Dej, 1901, I, p . 107. 
11 R. Vulpe, In Dacia, N .S ., 1, 1957, p . 147 fig. 4, p . 149. 
11 Idem, In SCIV, IV, 1955, p. 248. 
" D. Popescu, ln Materiale, II, 1956, p. 157, fig. 94. 
11 I. H . Crlşan, ln S CIV, XI, 1960, p. 288-289, fig, 3; un exemplar identic a fost descoperit la Lechinţa 

de Mureş şi In cursul săpăturilor din anul 1960 (comunicare praf. K. H oredt). 
11 Cf. rfşnlţa de la Dinogetia (sec. V), ln lstRom, 1, p. 585, fig. 140 şi ~ de la Moreştl (sec. VI), 

ln SCIV, V, 1954, p. 203, fig, 2/10. Alte exempla re In muzeul de istorie din Cluj . 
" O dşniţă feudală a fost publicată de P. Albu, In ProblMus, 1960, p. 20, fig. 6, dar şi ca are o formă apla· 

tizatll, deosebltll de piesa din Valea Florilor. 
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aceastli metodă bine cunoscută în exploatările primitive18 nu avem dovezi eli ar fi fost folositA. 
în epoca feudală. 

Deşi datele istorice nu ne dau denumiri de locuri, totuşi e sigur că dacii au avut în Transil
vania numeroase exploatări saline. Că sarea a avut la daci o largă întrebuinţare şi circulaţie 
o dovedesc şi locurile cu exploatări de sare cunoscute de romani18, care într-un timp aşa de 
scurt nu ar fi putut exploata şi cunoaşte atitea locuri de sare, dacă ele nu ar fi fost preluate 
de la daci. 

1 ION AL. MAXIM r 

EIN VERWARRFUND DAKISCRER WERKZEUGE ZUR SALZGEWINNUNG 

(Zusammenfassung) 

Der Babnbof Valea Florilor auf der Strecke Cîmpia Turzii - Cluj liegt auf einem Salzstock. 
Bei Arbeiten zur Verbreiterung des Babnsteiges wurde 1938 ein Schacht aufgedeckt, dessen 
Wănde mit Weidenruten geftittert waren. Am Boden des Scbacbtes fand mao mebrere, meist 
bolzeme Werkzeuge, die infolge des Sa1zgebaltes sebr gut erbalten waren. Es wurden geborgen: 
eine Spitzbacke, eine Scbaufel, eine grosse und eine kleine ruderfl>rmige Schaufel, ein Karst, 
eine Gesteinsbacke, ein bakenformiger Rebel, ein gewt>bnlicber Rebel, ein grosser und ein 
kleiner Scblegel und ein Trog ; weiters eine aus meta und catillus bestebende Randmtib1e von 
Stein (Abb. 1-5). Mit Ausnabme der Steinmtible waren die Gerăte alle aus Ro1z: der Trog 
aus Linden-, die tibrigen aus Weissbucbenbolz. 

Aufgrund der Typo1ogie der Randmtible und des durcblocbten Troges, der in mittelalterlicben 
Bergwerken nicbt begegnet, wurden die Werkzeuge ins Spătlatene angesetzt. Demnacb wurden 
sie von Dakem benutzt und Valea Florilor war ein dakisches Sa1zbergwerk. 

11 M. Stamatiu, op. cil .• p. 6. 
" V. Christescu, Viaţa economic4 a Daciei ~amane, Piteşti, 1929, p. j(J. 
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